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Dwunasta Mi¦dzynarodowa Olimpiada Lingwistyczna

Pekin (Chiny), 21�25 lipca 2014

Rozwi¡zania zada« turnieju indywidualnego

Zadanie nr 1. Reguªy:

1. czas tera¹niejszy: no-

2. dopeªnienie =
l. poj. l. mn.

1 nV- lV-

2 kV- lenV-

, V jest samogªosk¡ z nast¦pnej sylaby

3.
`bi¢' `kªu¢'

czas tera¹niejszy, podmiot = 1 os. ho- fu-

w pozostaªych przypadkach ha- �-

4. czas przyszªy, podmiot =

{
1 os. : lu-

2 os. : la-

5. podmiot = l. podw.: -'i

6.
tryb oznajmuj¡cy `poniewa» . . . '

podmiot = 1 os. l. mn. albo 2 os. l. poj. -ne -tagihe

w pozostaªych przypadkach -be -nagihe

Odpowiedzi:

(a) noni�be wy kªujecie mnie
halu'ibe my dwaj pobijemy jego
li�latagihe poniewa» ty ukªujesz nas
nokufune my kªujemy ciebie
nolahanagihe poniewa» wy bijecie nas

(b) noha'ibe wy dwaj bijecie jego
ki�lune my ukªujemy ciebie
nolenohotagihe poniewa» my bijemy was
�lanagihe poniewa» wy ukªujecie jego
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Zadanie nr 2. Reguªy:
l. poj. l. podw. l. mn.

ludzie, zwierz¦ta, narz¦dzia -∅ -gO

-n -dO

owoce -gO -∅ -gO

-dO -n -dO

wszystkie inne rzeczy -dO -(n)

Odpowiedzi:
l. poj. l. podw. l. mn.

alOsOhjegO alOsOhje alOsOhjegO ±liwka
tsegun tsegun tsegudO pies
alOguk’ogO alOguk’o alOguk’ogO cytryna
k’aphthO k’aphthO k’aphthOgO starzec
khOdO khO khO koc
k’OdO k’On k’OdO pomidor
alOgO alO alOgO jabªko
phO phO phOgO bizon
san san sadO dziecko
Olsun Olsun OlsudO grzebie«
pitso pitso pitsogO widelec
thOphpaadO thOphpaa thOphpaa krzesªo

Zadanie nr 3. Reguªy:

¹we.j
1 ¹we.j

1¹we.j
1 ¹we.j

1lio2 lio2ndo.n
1 ndo.n

1lio2 ja ndo.n
1

�
�

�
�

@
@

@
@

�
�

�
�

@
@

@
@

����
HHHH

ny1 wiej2 wia1 ma1 la2 'i@1

#  #  

¹we.j
1 ¹we.j

1¹we.j
1 ¹we.j

1mu1 mu1kâ.j
1 kâ.j

1mu1 ja kâ.j
1

�
�

�
�

@
@

@
@

�
�

�
�

@
@

@
@

����
HHHH

ny1 wiej2 wia1 ma1 la2 'i@1
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( △ = m¦»czyzna, ⃝ = kobieta)

(a)
Wa2nie1 Syn1mei1 Ke.i

1¹ey2 Sei1na1 Sie1tsie1 Ldiu2±e1 �an1nia1 Nie2tse.
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Lhie2nyn2 Ngwi1mbyn2 Mbe2phon1 Ngon2ngwe1
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(b) Nie2tse.
1 Sie1tsie1 'yn1 ndo.n

1 ngu2.
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Zadanie nr 4. Reguªy:

• Kolejno±¢ sªów:

�

w odpowiedziach
↑

S1 wei ga S2 V O à

↓
w pytaniach (S = podmiot; V = czasownik; O = dopeªnienie)

� N A D (N = rzeczownik; A = przymiotnik; D = zaimek wskazuj¡cy)

• Wybór zaimka (S2):

S1 = S2 ⇒ S2 = òkì ; S1 ̸= S2 ⇒ S2 = o

• Obni»enie samogªosek:
(W. = sªowo z obni»onymi samogªoskami; W = sªowo bez obni»onych samogªosek)

. . . o W. . . . > . . . o. W. . . . . . . W. âno . . . > . . . W. â. no . . .

. . . o W . . . > . . . o W . . . . . . W âno . . . > . . . W âno . . .

• Zmiany tonów:
(] = granica sªowa; A = przymiotnik; V jest samogªosk¡; C jest spóªgªosk¡)

� spowodowane przymiotnikami: . . . V] A > . . . �V] A

� spowodowane formami czasowników:
∗ formy twierdz¡ce, czas przeszªy: . . . �V] [CV(C)VCV]czasownik
∗ formy twierdz¡ce, czas przyszªy: . . . V] [C�V(C)VC�V]czasownik
∗ formy przecz¡ce:1 . . . �V] [CV(C)VCV]czasownik

Odpowiedzi:

(a) 8. Czy ten m¦»czyzna przestraszyª zªodzieja?
Dziewczyna powiedziaªa, »e (on)ten m¦»czyzna przestraszyª zªodzieja.

9. Czy oszukana dziewczyna zabije tego chªopaka?
Oszukana dziewczyna powiedziaªa, »e (ona)oszukana dziewczyna zabije tego chªopaka.

10. Ten zªodziej powiedziaª, »e dziecko nie uzdrowiªo m¦»czyzny. albo
Ten zªodziej powiedziaª, »e dziecko nie uzdrowi m¦»czyzny.

(b) 11. okàa kí.nonò a.modhyòmú ko�lomù ânò à?

a.mò wei ga ó. ki.nono a.modhyòmú ko�lomù ânò.

12. a. vùràmú nu. amù â. nó nwa. sese edèì à?

a. vùràmú nu. amù â. nò wei ga òkí nwa. sese edèì.

(c) Rzeczowniki nie podlegaj¡ gramatycznym zmianom tonów, je±li znajduj¡ si¦ na ko«cu
zdania, przed à i przed ânò. W zwi¡zku z tym, forma podstawowa sªowa `zªodziej' brzmi
ozyi (7.), a sªowa `dziewczyna' � amemùrè (2.).

1Z reguªy oznacza formy przecz¡ce czasu przeszªego, ale mo»e oznacza¢ równie» formy przecz¡ce czasu

przyszªego w zale»no±ci od kontekstu.
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Zadanie nr 5. cz¦±¢ ciaªa − ẃı `czªowiek' = przyimek miejsca:

sèè (w¡troba) w ±rodku
ýık (twarz) na powierzchni
zù (gªowa) nad

Odpowiedzi:

(a) Páá (umie±ci¢) umie±ci¢
Páá náng nú kò (umie±ci¢ + noga + granica + otwór) umiera¢
Páá sèè (umie±ci¢ + w¡troba) zazdro±ci¢
búmá ýık (wªosy + oczy) rz¦sa
búmá zù ýık (wªosy + nad + oczy) brew
dáng gòk (zªy + »mija) jadowita »mija
d́ı fò (dobry + pole) dobre pole
d́ı sèè (dobry + w¡troba) szcz¦±cie
kò ýık (otwór + oczy) oczodóª
kò zòk (otwór + nos) nozdrza
náng ẃı (noga + czªowiek) noga
nú fò (granica + pole) granica pola
nú lébé (granica + j¦zyk) koniuszek j¦zyka
sèè ẃı (w¡troba + czªowiek) w¡troba
ýık (twarz) na powierzchni
ýık ẃı (twarz/oczy + czªowiek) twarz/oczy
zù (gªowa) nad

(b) búmá zù (wªosy + gªowa) wªosy (na gªowie)
kò (otwór) otwór
lébé gòk (j¦zyk + »mija) j¦zyk »mii
lébé ẃı (j¦zyk + czªowiek) j¦zyk

(c) sèè (w¡troba) w ±rodku
zù ẃı (gªowa + czªowiek) gªowa
dáng sèè (zªy + w¡troba) niezadowolenie
zòk ẃı (nos + czªowiek) nos


